

# 上海证券报

贴近市场 贴近行情 贴近散户  
优惠价1.00元  
**证券大智慧**

新华通讯社重点报刊  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸  
国内统一刊号 CN31-0094

2007.9.16 星期日 第4604期

股文观止  
（奇文共赏·疑义相析）  
传真求证  
（小道正道·各行其道）  
大单投注  
（短线热门股曝光）  
个股点评  
（所有股票网打尽）  
机构股票池  
（中线成长股跟踪）  
开放式基金  
（究竟买哪一只好）  
研究报告  
（机构投资评级）  
大鳄猎物  
（资金流向）  
鸡毛信  
（下周特别关注）  
消息树  
（本周新闻综述）  
应时小报  
（涨停跌停必有原因）  
停板大揭秘  
（涨停跌停必有原因）  
强者恒强  
（追涨者乐园）  
股金在线  
（解套门诊部）  
**目录**

央行宣布年内第五次加息 P3

李志林：9月大盘难以再现急升行情  
陆水旗：四季度行情面临结构性“洗礼” P1

牛市攀岩途中的防御策略 P2

封基表现弱于大盘 长期持有策略不变 P6

慎以日本经验分析A股泡沫 P2

光大证券研究报告  
近期大盘震荡幅度将加大 P5

# 5000点上有惊无险

上证指数跃上5000点之后，大盘走势显得极为谨慎，毕竟上证指数从年初的2728点起步之后，已经差不多翻了一倍，也毕竟在5000点位置上，前方的路还有多长、上行的空间还有多大，谁也没见过，小心翼翼、摸着石头过河已成近期投资者的一种普遍心态。

CPI指标还在走高，6.5%的增幅创下11年来的新高，经济学家们已经将下个月数据的预测提高到7%以上，而央行行长关于希望利率为正值的表态又让市场对加息的预期骤增，这就是本周上证指数在5400点关隘下跳头下行的一个直接原因，市场出现了高位调整。当然，所谓高位调整是相对于以往的调整而言，如果大盘依然不屈不挠地再创新高，那么，如今的调整在日后看起来只是一个中位调整而已，就像如今站在5000点之上看三个月前4000点以上的调整。

相比三个月前的调整，如今5000点之上的调整显得更为温和些，市场可以用有惊无险来形容。这种有惊无险的调整表现为：其一，尽管指数比三个月前高出1000点，但并没有出现以往五个跌停板那样的恐慌性抛盘，投资者心态要比前一轮调整好得多；其二，在将近400点的深幅调整中，个股行情依然层出不穷，尽管在“9·11”中跌停个股几乎占了三分之一，但涨停个股也不少；其三，权重股依然

成为市场的中流砥柱，强者恒强，市场的强势调整使大盘有惊无险。

市场在调整中等待着两个“靴子”的落地，一个是加息的明朗化，步步走高的CPI数据与步步走高的利率在进行一场龟兔赛跑，要使负利率变成正利率还有很大的一段距离，这段距离就成了市场博弈的空间，所以以调整来等待这个“靴子”的落地成了近期市场的主流；另一个是建行这艘大型航母的入港，这是一个有史以来最大规模的IPO，从发行到上市都将使股市掀起巨浪，从近期一级市场申购资金创出2.1万亿元新高来看，主力资金已经云集发行市场，在这种市场氛围中，低调迎新就成了市场的主基调。

大盘的宽幅震荡是很考验投资者心态的，但市场依然机会多多，从近期市场看，可作如下应对：其一，建行等大盘新股的申购和上市后选准买点进入应该说有不错的机；其二，在宽幅震荡行情中不必再抓黑马，只要将手中的股票和资金倒差价，做当了断的差价，应该也有不小的机会。通过这种差价操作，可以降低自己手中股票的持仓成本；其三，已经从股市出来之人，资金量大的可以专攻新股，资金量小的可买基金，人离开股市了，但钱没离开股市，这也是一种不错的投资选择。

应健中

# 5000点—5500点：新的平衡箱体

在上证指数试图攻击5500点大关之际，大盘不进反退，大幅下跌。然而就在一片看空声中，股指在5000点附近受到强劲的支撑，返身向上。从近期看，大盘向上突破5500点会面临调控风险，向下跌破5000点也会吸引场外资金逢低建仓。看来更多的可能是在5000点—5500点这个新的平衡箱体内进行整固，为后市攀上新的高峰夯实基础。

上海证券报与 www.cnstock.com 即时互动

## 首席分析师·股市让黑嘴走开

### 淡泊涨跌 宁静致远

李志林（忠言）

本周沪深股市又出现4%以上的暴跌，市场重现“5·30”暴跌时的恐惧气氛，称“跌幅将超过千点”者有之，称“调整至少几个月”者有之，称“牛市止步于6400点”者有之。

面对股市眼下出现的调整，笔者的观点是“淡泊涨跌，宁静致远”。理由是：

35倍的动态平均市盈率并不高。在第三季度即将过去、中报业绩增长70%已成事实时，有些人还老是根据2006年年报称静态市盈率已达60多倍，已超过2001年的水平，实有刻舟求剑之嫌。因为按2007年中报推算，9月13日5273点收盘时，平均市盈率仅35倍。这究竟是高还是不高，不能孤立地与境外股市比，而应与二级市场新股发行价和增发价市盈率联系起来看。与大盘蓝筹股的发行价与增发价相比，现在二级市场35倍市盈率一点也不显高，更何况今年还有实施新会计准则和两税合并的利好，上市公司业绩的高增长仍然可以期待。

相对于基金重仓的大盘蓝筹股而言，35倍的平均市盈率也不高。记得2001年2245点时，当时的大盘股上海石化、马钢的股价仅4—5元，市盈率仅20多倍，而今都是10多元，40倍以上，占指数权重60%的10多只一线蓝筹股的市盈率均高达三四十倍甚至七八十倍，远高于境外成熟股市的12—16倍。问题是，以基金为代表的机构认为大盘股的估值合理，是估值投资，拒绝下跌。这样，股指便很难有深跌的空间，二三线股、中小股的上升空间便显而易见。

经济数据的严峻引发的未来宏观调控举措对股市可能不是利空而是利多。人们发现，不算上本周五的加息，今年已四次加息、七次提高准备金率，但非但没有抑制流动性过剩，反而是前8个月贷款就超去年全年，CPI从3%左右突增到8月的6.5%。预计下一步宏观调控的有效手段就是加大人民币升值的力度，这会成为股市上涨最有力的“推手”，这是被上世纪末境外股市的实践所证明的规律。

至于对股市重现“5·30”式连续暴跌的担忧，其实未必会出现。因为对于从入市那一刻起就将“股市有风险，入市须谨慎”十个大字背得烂熟的广大投资者而言，新股民和新基民若看不到股市有明显的机会，是绝不会贸然进来冒险的。

以上所述表明，7月6日3563点—9月7日5412点的单边上升市不会演变为单边下跌市，而会形成箱形震荡市、横向整理市，9月份难以出现7月份大涨651点、涨幅19.8%和8月份大涨797点、涨幅17.1%那样的急升行情，而将出现固守行情，大盘股跳水带动指数下跌是好事而不是坏事，优质个股虽然也会指数暴跌的拖累，但只要是金子，总会闪光的。这就是笔者所谓的“淡泊涨跌”之涵义。

所谓的“宁静致远”，那就是抓紧调整市道将仓位换成不受估值波动之影响、有外延式成长性的个股，即确实有注人优质资产、整体上市、换股并购、资产重组预期的个股（尤以有央企背景的资源类和生物医药类股票为佳），耐心持有，心静如水，手中有股，心中无股，不惧一时指数之涨跌，不畏主力在低位的折磨术，不理会账面浮亏，不为差价所惑。虽然从急功近利的观点看，目前似乎已很难找出价值被明显低估的股票，但从“宁静致远”的观点看，有翻倍潜力的股票比比皆是。

宁静致远既是做人的一种高境界，也是牛市中成为大赢家的方法论。

（本文作者为华东师范大学企业与经济发展研究所所长、博士）

### 四季度行情面临结构性“洗礼”

陆水旗（阿琪）

随着投资者教育的“分贝”再度提高，CPI再创新高，部分“超载”的基金纷纷减持，调控措施不断出台，导致各类投资者开始处于彷徨中，时时担忧行情下跌。但人们发现，下跌的不是指数，更多的是具体的股票。从目前趋势看，只要大盘不加速上涨，指数大跌急跌的可能性不大，更大的风险与机会将在具体股票上。

指数难以大跌或急跌，除了谁也不想“5·30”重演之外，更主要的因素是权重股依然会把持大盘局势，而权重股尤其是市值比重最大的金融股目前还难以大幅下跌。其原因在于：1、钢铁股是9月份和四季度

## 博客风云榜·我也能当股评家

责任编辑：张伟 组版：顾雯

解决这个问题，但它的出现至少给资金量不多的投资者带来了分享新股收益的机会，打破了大资金在新股申购方面事实上的垄断。从这个意义上说，“去银行打新股”对投资者来说虽然显得有点无奈，但是现实而正确的选择。

（本文作者为申银万国研究所首席分析师）

### “身未动，心已远”

文兴

人们常用博大精深来形容难以形容的深奥的事物，我们日常使用的中文就是极为博大精深的一例，可能人们使用得太过频繁，反而没有注意其中的美妙。

那句常能触动人们心灵的“身未动，心已远”也是值得细细品味的一句话，不得不承认中文的精妙之处，短短几个字却能描写人们心驰神往的心态。

想，怎么想，以及在畅想中享受，不仅是诗人的权利和喜爱旅游者的偏好，也是股市投资者经常做的事情之一。

最近接到朋友从夏威夷打来的电话，他躺在酒店前的沙滩上欣赏着蓝天白云和美女，心情出奇地好，激动夸张的语调和描述把笔者说得“身未动，心已远”。

说来也好笑，也是这位朋友，4年前曾“设想”用4万元买下自己小区的停车位，但终因差距太大没买成，于是用这4万元冲入股市，曾被熊市重创，但好在其坚决不卖，在心灵上承受了压力，去美国游玩之前，那4万元的投入变成了50多万元！

当初“想”买下的车位已很爽气地用12万买下了，又踏上了去美国的旅程，“身未动，心已远”已成为“身已动，心也美”了。作为同样喜爱旅游的笔者，不仅在电话中与他大谈夏威夷的美丽、珍珠港的战火，而且叮嘱他多拍照片，回国后共同欣赏。

这些美好事物都是建立在把股票变现之后的基础上，试想他不卖出的话，市值可能还会增加，他还能继续“身未动，心已远”，但那个有产权的车位依然不是他的，那一通夏威夷打来的电话也就不存在，更别谈最近我们共同欣赏的那上千张照片了。

笔者不知道“身未动，心已远”的来历，有人说与佛教的一个典故有关——广州法性寺，印宗法师讲《涅槃经》，时有风吹幡动，一僧曰风动，一僧曰幡动，论议不已。慧能曰：“不是风动，不是幡动，仁者心动。”现在旅游卫视就用这句话作广告词，用意很好，那位女生缓缓地说出这句话时，听者都会心动。

股市波动如同海洋的波涛，时高时低是极为正常的，投资股市也类似冲浪爱好者在波涛上下游动，也可以像那位朋友只在海岸上欣赏大海。

兑现一些利润吧，大好河山、五湖四海，总有心中常想念的地方，把“身未动，心已远”变为现实吧。

当然，不管是在海中还是在海岸，笔者依然欣赏“身未动，心已远”的意境，真的很有意味。（本文作者为杰兴投资总经理）

### 5000点高地的一场秋雨

王利敏

秋风未至，秋雨已下。本周最后半小时的一场秋雨俨然是一场暴雨，使众多投资者原本以为牢不可破的5000点高地摇摇欲坠，上证指数从此前的5400多点最低跌至5025点。什么原因导致了这场秋雨？秋雨会不会阻挡牛市的步伐？

说到原因，市场上有各种各样的说法。主要的说法是暴雨骤降的当天正好赶上CPI公布，高居的CPI数据显然大大增加了紧缩和调控的预期；加息会不会接踵而来？更多的利空会不会随之推出。另一种说法强调了近期供求关系的微妙变化：一是股票供给量的陡增。先是北京银行、建行发行，紧随其后，中海油服、神华的招股、日股、红筹股的回归正在加速；二是资金供应出现紧张。2000亿元特批向社会公开发行，新基金发行明显减缓等等；三是旨在分流资金的措施让人不安，如港股的“直通车”渐行渐近、QDII基金的推出，无疑使市盈率偏高的内地市场如同“高山上水库”，让人惶恐。

虽然上述种种说法不无道理，但笔者认为暴雨的来临似乎应该更多地从市场内部寻找原因，因为外因最终总是通过内因而起作用的。下面我们不妨从内因的角度来探讨一下。

据统计，今年以来沪市4%以上的暴跌共出现过九次。它们分别是“1·31”和“2·2”的144点和112点；“2·27”的268点；“4·19”的163点；“5·30”和“6·4”的281点和330点；“6·28”和“7·5”的164点和200点；“9·11”的241点。上述九次暴跌其实可归纳为六次，例如“1·31”和“2·2”可归为一次。这样，我们就能看到这六次大跌分别出现在1月底、2月底、4月中旬、5月底、6月底和9月中旬。前五次暴跌基本上间隔一个月，而6月底以来大盘虽然在8月初和8月中旬出现过下跌，但连续两个多月没有出现过巨幅暴跌，所以“9·11”的暴跌很大程度上是一次连续大涨以后的技术性下跌。

其次，6月底以来的这轮大涨由于主涨板块是蓝筹股和权重股，所以随着该板块的调整，指数再度大涨的可能性极小。一是因为蓝筹泡沫的消除需要新的业绩的公布和部分企业资产注入，这都需要时间；二是由于权重股的大涨导致先前基本上每个月一次的大跌延缓为两个多月，所以近期的这轮调整虽然空间未必很大，但时间可能会较长。

理解了上述情况，我们也许可以得出如下结论：第一，5000点高地的这场秋雨仍然是大盘稍纵即逝的洗盘和休整，丝毫没有改变牛市的上涨趋势；第二，大盘在5000点附近的整理过程也许不会像前几次那样，一二根大阴线后马上再度大涨。所以，近段时间的操作应该重个股、轻大盘，多多寻找“5·30”中被错杀的潜力股。

（本文作者为知名分析师）

## 博客风云榜

### 下半月大盘仍将震荡上攻

金帆

从两市股指的本周周K线看，大盘仍有进一步冲高的可能。在大多数板块已经轮番炒作了一遍之后，低市盈率板块也会有机会成为机构资金的下一个目标。具有补涨潜力的新能源、创投以及电力、钢铁低市盈率概念值得关注。后市大盘仍然将在高位运行，呈现震荡筑顶的格局，其间个股机会仍然较多，9月下旬建议保持现有的仓位，进入10月之后无论盈亏，都应开始逐步减仓。

更多精彩内容请看  
<http://jftz.blog.cnstock.com>

### 反弹意犹未尽警报仍未解除

老虎先生

如果本周三探明的低点5025点是阶段性低点，周五调整一下可能会更好一些。而周五迫不及待地往上涨，反过来说明5025点可能并不是调整的终点，调整的警报还没有解除，暂时仍属于反弹浪的范畴。从周五尾盘的情形看，还有继续反弹的能力，甚至有突破5412点的可能。银行、地产板块引导了从5412点开始的调整，这两大板块还处于调整之中，这也从另一个角度说明调整尚未结束，只是短线反弹而已。

更多精彩内容请看  
<http://nixm.blog.cnstock.com>

### 下周或许会出现拐点

王国强

每次大盘的涨跌大家都习惯于找一个最近的理由去解释，很多突发性涨跌的确跟消息面有一定的关系，但更多时候的波段高点是没有特别明确的消息配合的。9月中旬还剩下4个交易日，2007年的高点或许会在那里出现，2008年998点上涨以来第一次大级别调整拐点出现在当年的9月20日，形成了1223点的下半年高点。与此相对，9月20日左右是非常重要的时间点，投资者一定不能掉以轻心。

更多精彩内容请看  
<http://wangguoqiang.blog.cnstock.com>